Geachte [insert naam],

Al 30 jaar heeft België een abortuswet en tot op vandaag is deze wet onderwerp van talrijke pittige debatten en politieke compromissen. 
In 2018 werd abortus uit het strafwetboek gehaald, maar de strijd voor een volledige depenalisering en aanpassing van voorwaarden wordt verdergezet. Het wetsvoorstel, van acht democratische partijen, tot wijziging van diverse wetsbepalingen teneinde de voorwaarden om tot een vrijwillige zwangerschapsafbreking over te gaan te versoepelen van 30 december 2019 (tekst aangenomen in tweede lezing door Commissie Justitie) biedt hier een antwoord op door onder andere de termijn tot 18 weken te verlangen en de reflectieperiode terug te brengen naar 48 uur. 
Een broodnodige versoepeling want volgens de Unie van Nederlandstalige Abortuscentra LUNA zouden er in 2017 al zeker vijf- à zeshonderd vrouwen gedwongen naar Nederland reizen voor een zwangerschapsafbreking na de termijn van 12 weken. De overheid laat al die vrouwen in de kou staan. Zij draaien immers zelf op voor de kosten van de zwangerschapsafbreking in het buitenland. De meest kwetsbare vrouwen kunnen zich deze trip niet eens veroorloven. Met alle gevolgen van dien. We zagen bovendien de laatste weken onze grenzen sluiten, zo ook met Nederland. We vernamen dat mensen nog nauwelijks naar ziekenhuizen gingen voor ingrepen die niet met Corona te maken hadden, dezelfde ziekenhuizen die vandaag in Vlaanderen een essentiële rol spelen in de toegankelijkheid van abortus. We hoorden projecties over het aantal relaties dat door de lockdown op de klippen zou lopen, over de armoede die mensen plots ervaarden en over de gevallen van huislijk geweld die nu de lucht in zijn geschoten. Kortom: alle redenen om op een latere fase van een zwangerschap te besluiten tot een abortus waren de laatste maanden overweldigend aanwezig. De mogelijkheid tot, des te minder. 
Op donderdag 2 juli 2020 wordt bovengenoemde wetsvoorstel op de plenaire zitting van de kamer gestemd. En alleen u als politicus kan het verschil maken in dit dossier. 
Abortus is een belangrijk thema en geen pasmunt. Fundamentele vrouwenrechten zijn geen kleingeld dat men op tafel kan leggen in de zoveelste onderhandelingsronde. Dit wetsvoorstel verdient een democratische en rationele stemming en geen politieke vertragingsmanoeuvres die ingaan tegen de rechten van alle vrouwen in ons land. Ons parlement moet vrij wetten kunnen maken en elk parlementslid moet in eer en geweten kunnen stemmen.
Ik vraag u dan ook, in het belang van de betrokken vrouwen, om ervoor te zorgen dat op 2 juli 2020 het neergelegde wetsvoorstel in zijn geheel goedgekeurd wordt en de ingediende amendementen (met uitzondering van het amendement 47 van de indieners van het wetsvoorstel) verworpen worden.


Met de meeste hoogachting,

[insert naam]
